

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Гусева Дмитрия Вадимовича на тему «Клинико-патогенетические аспекты функциональной гипоталамической аменореи», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 – акушерство и гинекология

Выбранная тема диссертационной работы посвящена одной из наиболее актуальных тем в гинекологии и эндокринологии в настоящее время – проблеме нарушения менструального цикла у женщин репродуктивного возраста. Актуальность выбранной темы с практической и научной точки зрения не вызывает сомнений. Сложности диагностики и клинической интерпретации стресс-зависимых нарушений менструального цикла наряду с аменореей на фоне снижения массы тела и чрезмерных физических нагрузок создают проблематичность в разработке персонализированных подходах к терапии. Дополнительные сложности в оценке пациенток с функциональной гипоталамической аменореей обусловлены также ограниченными представлениями о механизмах супрессии гипоталамо-гипофизарно-яичниковой оси, что ограничивает возможности разработки патогенетической терапии. В связи с этим, представленная оценка нейромедиаторного статуса больных с аменореей в комплексе с оценкой содержания жировой ткани и лептина и их взаимосвязи с гонадотропинами представляется целесообразной и на хорошем методологическом уровне описана в данной работе. Более того, в работе поднимается вопрос генетической обусловленности и предрасположенности к развитию гипогонадотропных состояний, что позволяет в перспективе сосредоточить внимание исследователей на разработке критериев группы риска по развитию дизрегуляции гипоталамо-гипофизарной системы.

Задачи исследования, изложенные в автореферате, согласуются с общей целью работы и соответствуют положениям на защиту. Результаты свидетельствуют о практической ценности и научной новизне выполненной

работы, получены на основании методологически верно построенного дизайна исследования. Выборка адекватная для получения достоверных результатов с использованием методов математического анализа. В работе отражены клинические аспекты пациенток с функциональной гипоталамической аменореей, включая оценку антропометрических показателей и данных анамнеза, а также их взаимосвязь с лабораторными данными (уровни гонадотропных гормонов, эстрadiола, нейромедиаторов) и инструментальными данными (состояния минеральной плотности костной ткани и содержания жировой ткани). Новым аспектом работы является изучение психиатрического профиля исследуемых пациенток. Обращает на себя внимание, объективизация оценки психического профиля путем применения валидированных и международно признанных опросников и шкал, что свидетельствует о максимальной достоверности полученных результатов. С практической точки зрения важным представляется оценка влияния гормонотерапии на минеральную плотность костной ткани. В автореферате продемонстрированы данные о протективном эффекте менопаузальной гормонотерапии, в отличие от комбинированных оральных контрацептивов, что безусловно играет важную роль в оптимизации тактики ведения пациенток.

Таким образом, исследование выполнено на высоком уровне, выводы и практические рекомендации, сформулированные в работе, основаны на результатах собственных данных. Автореферат составлен четко и логично. Вопросов и замечаний по автореферату нет.

Диссертационная работа Гусева Дмитрия Вадимовича полностью соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (с изменениями в редакции постановлений Правительства Российской Федерации от 21.04.2016 г. №335, от 02.08.2016 г. №748), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а

диссертант заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 – акушерство и гинекология.

Доктор медицинских наук, профессор

Научный руководитель по акушерству и гинекологии

ФГБУЗ ЦКБ РАН

117593, г. Москва, Литовский бул.

Тел.: +7 (495) 104-85-97

e-mail: callcenter@ckbran.ru *Мария Серебренникова Клара Георгиевна*

«___» 2019 г.

Подпись доктора медицинских наук, профессора Серебренниковой К.Г.
заверяю:

Заместитель главного врача
ФГБУЗ ЦКБ РАН по научной
деятельности

«___» 2019 г.



02.09.2019г.